

БЕНАЗИР БХУТТО: ПОСЛЕДНИЕ ДНИ

А.А. СУВорова

Доктор филологических наук

Ключевые слова: Беназир Бхутто, убийство, Пакистан, терроризм

Среди рыжих выжженных полей и глинобитных построек деревни Гархи Худабаш, что около пакистанского города Ларкана, возвышается беломраморный мавзолей, который своей пышностью, неожиданной в этом суровом пейзаже, напоминает мираж, сотканный жарким воздухом Синда. Внутри мавзолея покоятся вечным сном четверо членов самой знаменитой пакистанской семьи Бхутто - отец и его трое детей, все трагически погибшие.

Отца - Зульф리카ра Али Бхутто (1928-1979), президента и премьер-министра Пакистана, повесили по приказу военного диктатора. Младший сын Шахнаваз (1956-1985) был отравлен, старший - Мир Муртаза (1954-1996) застрелен, оба - при невыясненных обстоятельствах. Их сестра Беназир (1953-2007), дважды занимавшая пост премьер-министра и построившая семейный мавзолей, погибла на глазах всего мира, ибо ее убийство, можно сказать, транслировалось в прямом эфире. Однако имена ее убийц, как и имена тех, кто расправился с ее братьями, остаются неизвестными и поныне.

Подобно трагедии кланов Кеннеди в США и Неру-Ганди в Индии, убийства членов семьи Бхутто принадлежат к тем неразгаданным тайнам современной истории, которые повлекли за собой политические и геополитические катаклизмы, повлиявшие на судьбы целых народов.

Публикуемая статья, как и опубликованная в нашем журнале статья А.А.Суворовой «Убийство в защиту чести как социальное явление и современное варварство» (2010, № 6) подготовлены при финансовой поддержке РГНФ в рамках проекта «Женщина - лидер в традиционном мусульманском обществе: феномен Беназир Бхутто», № 10-03-00014а.

ГЛАВА ПРАВИТЕЛЬСТВА ИСЛАМСКОГО ГОСУДАРСТВА - ЖЕНЩИНА!

Беназир Бхутто - первая в мире женщина, возглавившая правительство в мусульманской стране, одна из наиболее авторитетных политических лидеров «третьего мира», была упованием многих пакистанцев на лучшую жизнь и надеждой Запада на обуздание терроризма. Тем не менее, несмотря на прошедшие почти три года со дня ее гибели и на \$5 млн, потраченные комиссией ООН на расследование, ее убийство по-прежнему остается загадкой, на которую, правда, у каждого пакистанца есть свой ответ.

В истории Пакистана немало нераскрытых политических убийств, но в случае с Беназир ситуация совсем уж необъяснима. Ведь ее овдовевший муж, Асиф Али Зардари, после ее смерти стал президентом Пакистана и, значит, получил неограниченный властный ресурс для проведения расследования. Тем не менее, он предпочел обратиться за помощью к ООН и Скотланд-Ярду, признав, что «это дело превосходит наши возможности»¹.

В 2009 г., собирая материал для книги о Беназир Бхутто в Великобритании, где она училась в Оксфорде и много лет прожила в ссылке, я встречалась с людьми из ее ближайшего окружения, в том числе с Билавалом Бхутто Зардари, ее сыном. Было очевидно, что для близких и друзей трагическая гибель Биби (на языке урду - уважительное обращение к женщине, а также английская аббревиатура имени и фамилии Беназир Бхутто - *ВВ*) стала глубочайшим потрясением, ибо ее не просто любили, но и связывали с ней самые большие ожидания и надежды на будущее страны. Мои представления о последних днях

этой замечательной женщины во многом сложились под влиянием рассказов Виктории Скоффилд, известной журналистки и ее близкой подруги по Оксфорду, и Ваджиды Шамсул Хасана, нынешнего посла Пакистана в Великобритании, знавшего Беназир еще ребенком.

Бхутто дважды теряла пост премьер-министра из-за обвинений в коррупции, что, впрочем, обычное дело для Пакистана, где подобные обвинения, порой безосновательно, предъявляются многим политическим деятелям. В январе 2007 г. в Абу-Даби состоялась первая личная встреча Беназир Бхутто и тогдашнего президента Пакистана Первеза Мушаррафа в целях налаживания контактов. Мушарраф подписал указ о предоставлении ей и другим оппозиционным деятелям амнистии от обвинений в коррупции².

Близкие друзья упорно отговаривали Беназир возвращаться в Пакистан. «Ты дважды была премьер-министром, зачем испытывать судьбу в третий раз?», - говорил Питер Гэлбрайт, американский политик, с которым они дружили с 1969 г., когда Беназир прибыла на учебу в Гарвард. Марк Сигел, который был соавтором последней книги Бхутто «Примирение» (2007), вспоминал, что перед возвращением в Пакистан Беназир говорила ему об угрожающей ей опасности: «Я знаю людей, которые хотят меня убить, чтобы помешать восстановлению демократии. Но, веря в Бога и в народ Пакистана, я надеюсь, что члены партии и наши сторонники сумеют защитить меня»³.

16 октября, накануне ее отъезда в Пакистан, спецслужбы ОАЭ и Саудовской Аравии предупредили Бхутто о готовящемся против нее заговоре. Она немедленно отправила письмо Мушаррафу, в котором назвала имена трех пред-

полагаемых заговорщиков, своих заклятых врагов - Первеза Илахи, тогдашнего главного министра Панджаба, и отставных руководителей пакистанских спецслужб - генерала Хамида Гуля и бригадира Эджаса Шаха. Мушарраф отнесся к письму Беназир как к очередной попытке привлечь к себе повышенное внимание Запада, и, разумеется, никаких санкций к названным ею людям принято не было. Более того, меры безопасности были не усилены, а ослаблены, и Беназир было запрещено ездить по Пакистану в машинах с затемненными стеклами, поскольку это якобы противоречит правилам антитеррористического контроля.

ВОЗВРАЩЕНИЕ

Пренебрегая опасностью, 18 октября 2007 г. Беназир Бхутто вернулась на родину после 8 лет ссылки. Своей радости в аэропорту Карачи она не скрывала: «Я глубоко взволнована. Я мечтала об этом дне столько лет... Я считала часы, минуты, секунды до того момента, когда смогу увидеть эту траву, это небо... Меня переполняют чувства»⁴. Как вспоминает Виктория Скоффилд, которая сопровождала Беназир в Карачи, вдоль дорог, по которым ехал кортеж экс-премьера, выстроились десятки тысяч людей. Они приветствовали ее радостными криками, махали ей руками, смеялись и плакали. Но на одной из улиц перед машинами сопровождения Бхутто прогремело два взрыва. Последний был очень мощным - погибли более 130 человек. Около 500 были ранены⁵. Это была генеральная репетиция убийства.

Прежде «Аль-Каида» и «Талибан» не раз угрожали устроить теракты, как только Бхутто ступит на пакистанскую землю. Однако наиболее вероятными организаторами взрывов в Карачи считают радикальных последователей покойного диктатора Зия-уль-Хака. Главные политические оппоненты самой Бхутто, как когда-то и ее покойного отца, пытались помешать Беназир и ее Пакистанской народной партии вернуться к власти.

Парламентские выборы в стране были намечены на январь 2008 г., и Беназир рассчитывала на победу. По закону, инициированному Мушаррафом, пост премьер-министра нельзя занимать более двух раз. Бхутто была пре-



Беназир Бхутто в расцвете красоты.

мьером как раз дважды. Однако многие считали, что президент Мушарраф, подписавший в октябре соглашение с бывшей изгнанницей, пойдет на отмену запрета. Тогда Бхутто снова заняла бы пост премьер-министра при условии, что Мушарраф сохранит свое президентство.

Такова была первоначальная суть сделки, в которой также участвовали США, поддерживавшие кандидатуру Бхутто на пост премьер-министра: именно официальный Вашингтон и выступил инициатором возвращения Бхутто на родину и в большую политику.

Возвращение Беназир происходило в период обострения постоянно текущего политического кризиса: 3 ноября 2007 г. Мушарраф ввел чрезвычайное положение в стране. Необходимость этого шага объяснялась «разгулом терроризма и экстремизма», поставившим под угрозу суверенитет государства, а также «саботажем» указов президента со стороны органов судебной власти. Действие конституции и работа судов на время чрезвычайного положения были приостановлены.

Беназир Бхутто, нарушив условия сделки с президентом, сразу же включилась в борьбу против чрезвычайного положения, введение которого, по ее мнению, объяснялось попытками Мушар-

рафа присвоить себе неограниченные властные полномочия.

9 ноября представители правоохранительных органов Пакистана не позволили экс-премьеру покинуть свой особняк в Исламабаде и выступить с речью на митинге в Равалпинди. Так, помимо собственной воли, режим Мушаррафа, возможно, оттянул ее смерть более чем на месяц.

На следующий день Бхутто была освобождена из-под домашнего ареста, но через несколько дней вновь арестована, уже в Лахоре. Арест был произведен после ее заявления, в котором она призвала Первеза Мушаррафа уйти в отставку и объявила о том, что исключает для себя возможность работать под его руководством в новом правительстве. Бхутто назвала президента Пакистана «препятствием на пути демократии» и подчеркнула, что его отставка необходима для «спасения Пакистана»⁶.

По стечению обстоятельств в период чрезвычайного положения 2007 г. я оказалась в Пакистане и могла ежедневно наблюдать победоносное шествие Беназир по стране - сначала по телевизору, а когда она прибыла в Лахор, и вочью. Несметные толпы ликующих людей плотно окружили ее медленно двигавшийся по улицам кортеж. Лахор, бывшая столица Великих Моголов, буквально сотряснулся от приветственных криков «Да здравствует Бхутто!», «Бхутто - в премьер-министры!», «Беназир с нами!»

Этот энтузиазм толпы несколько озадачивал, так как в свою бытность премьером Бхутто, уроженка Синда, была уж не столь популярна в провинции Панджаб, столицей которой является Лахор (результат вечного соперничества между основными этносами, населяющими Пакистан).

Почти одновременно с Бхутто в Пакистан вернулся из ссылки ее политический оппонент Наваз Шариф, некогда сменивший ее на посту премьер-министра. Шариф - этнический панджабец, житель Лахора, казалось, мог бы рассчитывать на максимально теплый прием в своем родном городе. Он тоже собирал сторонников и устраивал митинги, однако успех Беназир у панджабцев превзошел ожидания ее сторонников и скептические прогнозы критиков.

Стройную женщину в развевающемся белом покрывале, чьи горящие глаза и страстные речи буквально гипнотизировали тол-

пу, люди теперь воспринимали не просто как политического лидера, но как мать нации - образ, который всегда был особенно востребован в Южной Азии. Ее бесстрашие, пренебрежение опасностью потрясали.

Мои знакомые пакистанцы, наблюдая за тем, как она всякий раз по пояс высовывается из окна автомобиля, чтобы пожать тянущиеся со всех сторон руки, печально качали головами: «Зачем так рисковать? Она же как живая мишень». В смутные дни ноября 2007 г. те, кто сочувствовал Беназир, жили с тяжелым предчувствием, что с ней неизбежно должно что-то случиться.

Если существуют предсказуемые и ожидаемые политические убийства, то покушение на Бхутто принадлежит именно к ним. Дни Беназир были сочтены с момента, когда она решила прервать свою добровольную ссылку и вернуться домой. Сделка с Мушаррафом формально сняла с нее и ее мужа Зардари обвинения в коррупции и злоупотреблениях, дала ей право на участие в выборах, но ни один из участников этой сделки не доверял другому, и Мушарраф, несмотря на заигрывания с Бхутто и ее партией, поклялся, что не допустит их к реальной власти⁷.

НАВСТРЕЧУ НЕИЗБЕЖНОСТИ

26 декабря 2007 г. накануне убийства Бхутто выступала на

Последнее фото перед гибелью.



митинге в Пешаваре, где в толпе был задержан предполагаемый террорист-смертник. Ночью ей позвонил Зардари, настаивая на том, что он приедет в Пакистан и будет вести избирательную кампанию вместо нее: «Оставайся дома, а я буду выступать на митингах. Ведь ты - мать». Она ответила: «Нет, я должна видеть свой народ, а народ должен слышать меня», - рассказывал мне Ваджид Шамсул Хасан. 25 декабря на Рождество посол последний раз говорил с Беназир по телефону из Лондона, умоляя ее не снимать бронезилет и выступать за пуленепробиваемым стеклом. «Тем, кто всецело уповает на волю Аллаха, не нужен бронезилет», - отвечала она. Вообще, по рассказам друзей, Беназир, которая всегда была верующей мусульманкой, в последние годы жизни стала особенно религиозной.

27 декабря Бхутто выступала на митинге в Равалпинди, городе, с которым были связаны самые мрачные воспоминания ее жизни, - здесь в 1979 г. был казнен ее отец. Митинг проходил в парке Лиакат Баг - месте, хранящем память о другом громком политическом убийстве: 17 октября 1961 г. во время выступления на митинге здесь погиб первый премьер-министр Пакистана - Лиакат Али Хан.

По иронии судьбы в последние часы своей жизни она обсуждала проблемы терроризма, жертвой которого пала, с президентом Афганистана Хамидом Карзаем, находившимся с официальным визитом в Исламабаде. После встречи Беназир Бхутто ответила

на вопросы корреспондента «Голоса Америки». По ее словам, президент Карзай выразил беспокойство в связи с ростом экстремизма в регионе: «Я сказала президенту Карзаю, что Пакистанская народная партия надеется победить на выборах и сформировать правительство. Мы рассчитываем на самое тесное сотрудничество с Афганистаном. Мы убеждены в том, что такое сотрудничество имеет огромное значение и для обеих наших стран, и для всего мусульманского мира, перед которым стоит глобальная задача - защитить исламскую цивилизацию, покончив с экстремизмом и терроризмом»⁸.

Когда митинг в Равалпинди закончился, Беназир собралась уезжать и села в бронированный автомобиль, но в последний момент поднялась из люка машины, чтобы на прощание помахать сторонникам. Тут раздались выстрелы. «Внезапно я почувствовала, что она падает на меня, - рассказывала Нахид Хан, политический секретарь Бхутто, проработавшая с ней 23 года. - Она была без сознания, и ее кровь заливала мои колени»⁹.

Все, кто был в джипе Бхутто, и ее пресс-секретарь Шерри Рахман, ехавшая в своей машине сзади, утверждают, что сначала Беназир упала, а затем раздался взрыв. Полицейский автомобиль, сопровождавший кортеж, загадочно исчез. Джип Бхутто пострадал от взрыва, поэтому телохранители перенесли ее в машину Шерри Рахман и помчались в госпиталь.

Позднее следствие, со слов очевидцев, рассматривало несколько версий убийства Бхутто. По одной версии, два мотоциклиста открыли стрельбу по джипу Бхутто из АК-47. Одновременно террорист-смертник подорвал себя, подобравшись вплотную. По другой версии, стрелял и взорвался один и тот же человек.

Первоначально, по заключению врача, непосредственной причиной смерти Бхутто было названо огнестрельное ранение в шею. Вечером того же дня министр внутренних дел Пакистана Хамид Наваз заявил, что Бхутто погибла не от пули, а от осколочного ранения. Позже эта информация была опровергнута: было установлено, что Бхутто якобы умерла от сильнейшего удара головой о люк автомобиля после того, как ее отбросило взрывной волной. Последней версии властей не поверили ни родные, ни



С матерью Бегум Нусрат.

сторонники Беназир. В хаосе, наступившем после теракта, вскрытие не было произведено, и отсутствовало официальное заключение о причине смерти Бхутто.

В Дубаи семья Беназир наблюдала за происходящим по телевизору. Когда о ее смерти было объявлено официально, Зардари распорядился подготовить самолет, и около часу ночи прибыл с детьми в Пакистан. Гроб с телом Беназир был доставлен самолетом в аэропорт Мохенджодаро, а оттуда на машине в Ларкану. В соответствии с мусульманской традицией она была похоронена на следующий день в семейной усыпальнице в Гархи Худабахш.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

30 декабря, через три дня после гибели Беназир, Зардари собрал центральный исполнительный комитет Пакистанской народной партии, на котором его сын Билавал огласил написанное от руки ее письмо к членам партии, подлинность которого никем не оспаривается.

В этом письме, считающемся ее политическим завещанием, Бхутто заявляла: «Я хотела бы, чтобы мой муж Асиф Али Зардари возглавил вас в этот переходный период, пока вы и он не решите, что для вас лучше. Я говорю так, потому что он человек храбрый и честный»¹⁰. Зардари сделал очень умный ход, объявив Билавала своим сопредседателем и добавив имя «Бхутто» к фамилии сына. Кроме того, Зардари признал, что никогда бы не согласился возглавить партию, если бы к тому времени его сын был совершеннолетним.

В 2007 г. Билавалу было только 19, он учился в колледже Церкви Христа Оксфордского университета и не отрицал, что больше интересуется американским кино и социальной сетью *Facebook*, чем политикой. Правда, через два года, отвечая на мой вопрос, не хочется ли ему, в его юном возрасте, попутешествовать или продолжить образование, Билавал ответил, что видит смысл своей жизни в восстановлении демократии в Пакистане и продолжении дела деда и матери.

Меж тем в Исламабаде режим Мушаррафа охватила паника. Через час после теракта место преступления было тщательно вымыто брандспойтами, что уничтожило все улики. Начальник полиции Равалпинди сказал, что получил соответствующий приказ, поскольку правительство было озабочено тем, чтобы «коршуны не растащили человеческие останки».

В стране нарастали массовые беспорядки, поднималось настоящее народное возмущение, вызванное бессилием власти, не сумевшей предотвратить убийство Бхутто. В Исламабаде и Равалпинди сразу после кончины Бхутто начались погромы и столкновения оппозиции с полицией. В провинции Синд погибли, по меньшей мере, 10 человек, был убит один полицейский. В городе Хайдарабат утром 28 декабря полиция открыла огонь по протестующим. В тот же день предста-

вители пакистанской оппозиции сообщали, что четыре активиста оппозиционного крыла партии Мусульманская лига Пакистана погибли от рук неизвестных. По словам оппозиционеров, процессия сторонников Наваза Шарифа была обстреляна неизвестными боевиками недалеко от Исламабада¹¹.

Масла в огонь подлило и утверждение британской газеты «Дейли мейл» о том, что погибшая знала, кто готовит на нее покушение. Журналисты раздобыли электронное письмо, которое она еще пару месяцев назад направила тогдашнему министру



С мужем Асифом Али Зардари, нынешним президентом Пакистана.

иностранных дел Великобритании Дэвиду Милибэнду. Бхутто была уверена, что убить ее хотят трое высокопоставленных чиновников из окружения Мушаррафа, о которых уже говорилось. Британцы, считает газета, должны были по дипломатическим каналам оказать давление на пакистанские власти и сорвать заговор, в чем они, по-видимому, не преуспели.

Чтобы разрядить ситуацию, правительство спешило представить обществу результаты расследования и назвать имя убийцы Бхутто. Официальные телеканалы сообщили в день теракта, что ответственность за убийство лидера пакистанской оппозиции взяла на себя террористическая организация «Аль-Каида». «Мы убили американского шпиона в Пакистане», - якобы заявил представитель «Аль-Каиды», известный полевой командир Мустафа



С семьей.

abu al-Язид¹². «За убийством стоит один из главарей «Аль-Каиды» Байтулла Махсуд. Разведка перехватила радиосообщение, посланное террористом. Он поздравлял своих сообщников с успешным проведением операции», - рассказал пресс-секретарь МВД Пакистана¹³.

В ответ на обвинения представителя группы «Аль-Каида» Маулави Омар заявил, что «решительно отвергает» участие его организации в теракте: «У племенных жителей есть свои обычаи. Мы не нападаем на женщин»¹⁴.

Кроме Бхутто, во время теракта в Равалпинди погибли еще 22 человека. Большинство из них принадлежали к так называемым «Мученикам ради Беназир» - это молодые добровольцы, члены Пакистанской народной партии, которые следовали за ее кортежем повсюду и всякий раз образовывали живую цепь вокруг ее машины, чтобы помешать террористам приблизиться к ней. Ни одно из этих убийств не было расследовано, и вскрытие жертв теракта также не производилось, хотя этого требует закон.

Никто из официальных лиц, отвечавших за безопасность Беназир, а затем и за проведение следствия, не был наказан и даже не лишился своего поста. Байтулла Махсуд, на которого хотел свалить убийство Мушарраф, убит.

Сам Мушарраф, на окружение которого указывала Беназир при жизни, комфортно устроился в Лондоне. Комиссия ООН по расследованию убийства Бхутто пришла к неутешительному выводу, что неспособность пакистанской полиции эффективно вести следствие была намеренной. (Примерно то же самое произошло в сентябре 1996 г., когда около семейного особняка Бхутто на Клифтон-роуд, 70 в Карачи был расстрелян ее старший брат Мир Муртаза. Точно также место преступления было вымыто брандспойтами, точно также были уничтожены все улики, точно также не производилось вскрытие. А ведь в то время во главе правительства страны стояла сама Бхутто.) Очевидно, что слабость государственной власти в Пакистане в отсутствие гражданского общества и при главенстве военных препятствует раскрытию самых громких политических убийств.

До сих пор неясно, как умерла Бхутто, а ответ на главный вопрос о том, кто ее убил, тем более остается предметом догадок, слухов и спекуляций. Под внутренним и международным давлением Мушарраф обратился к Скотланд-Ярду с просьбой провести расследование. Британские следователи поддержали пакистанскую официальную версию. Можно лишь надеяться на новое расследование, начатое президентом Зардари, заявившим в одном из интервью: «Я не хочу, чтобы за ее смерть повесили девять чело-

век - виновата вся система в целом. Только тогда, когда мы станем процветающим государством, вроде Сингапура, она будет отомщена»¹⁵.

В Равалпинди, там, где она погибла, был нарисован ее портрет, раскрашенный кричащими анилиновыми красками и выполненный в наивно-грубоватой манере, свойственной пакистанским плакатам и киноафишам. Поверх портрета, обложенного плитками розового кафеля, лежал засохший венок. Как ни скромно был мемориал, он напоминал о том, что женщина, у которой было все - красота, незаурядный ум, власть, богатство, слава и любовь миллионов, в нашем мире столь же беззащитна перед террором, как и простой смертный.

¹ Lamb Christina. Who Murdered Benazir Bhutto? // The Sunday Times, May 2, 2010.

² Why Bhutto and the Elites Hate Musharraf - <http://www.mqm.org/English-News/Jun-2007/news070616.htm>

³ Dalrymple William. Bhutto's Deadly Legacy // The New York Times, January 4, 2008.

⁴ «Беназир Бхутто убита» - Викиновости.

⁵ Gall Carlotta, Masood Salman. After Bombing, Bhutto Assails Officials' Ties // The New York Times, October 20, 2008.

⁶ Benazir Returns to Pak, Faces no Problem - <http://ibnlive.in.com/news/benazir-returns-to-pak-faces-no-problem/51692-2.html>

⁷ Corruption Amnesty May Release Millions for Bhutto - <http://www.timesonline.co.uk/tol/news/world/asia/article2652808.ece>

⁸ «Голос Америки». 27.12.2007 - <http://www1.voanews.com/russian/news/a-33-2007-12-27-voa12.html>

⁹ Lamb Christina. Who Murdered Benazir Bhutto...

¹⁰ Bhutto's Son named as Successor - http://news.bbc.co.uk/2/hi/south_asia/7164968.stm

¹¹ Bhutto's Murder: Key Questions - http://news.bbc.co.uk/2/hi/south_asia/7165892.stm

¹² Al-Qaida claims Bhutto killing - <http://www.ndtv.com/convergence/ndtv/story.aspx?id=NEWEN20070037061&ch=12/28/2007%208:21:00%20AM>

¹³ «Убийство Беназир Бхутто» - Википедия.

¹⁴ Fletcher Martin. Named: The Al-Qaeda Chief who 'Masterminded' Murder // The Times, December 29, 2007.

¹⁵ Lamb Christina. Who Murdered Benazir Bhutto...